
 
Matematika na bojišti: Habsburkové vs. Osmanská říše 
 

Téma: Bitva mezi Habsburky a Osmanskou říší 

Pozadí (dějepis): 
Bitva se odehrává v 17. století, kdy Habsburkové čelili Osmanské říši. Každá strana má k 

dispozici různé vojenské jednotky (např. pěchotu, jezdectvo, dělostřelectvo). Pro 

jednoduchost bude konflikt fiktivní, ale inspirován historickými souvislostmi. 

Matematická část: 
Každá jednotka (pluk, balista, děla apod.) bude reprezentována proměnnou. Studenti budou 

sestavovat matematické výrazy, které budou reprezentovat sílu jednotlivých armád. Pomocí 

operací (sčítání, odčítání) a strategických koeficientů se rozhodne o vítězi. 

 

Plán hodiny - Matematicko-dějepisná bitva: Habsburkové vs. Osmané 

Cíl hodiny: 

 Propojit dějepis a matematiku, konkrétně téma Habsburků a Osmanů v 17. století. 

 Seznámit žáky s pojmem mnohočleny a jejich použití v reálných situacích. 

 Rozvíjet analytické a strategické myšlení žáků skrze propojení historických informací 

a matematických výpočtů. 

 

Úvod (10 minut) 

1. Přivítání a motivace (5 minut): 

o Učitel zahájí hodinu úvodním slovem o vojenských konfliktech v historii, 

zaměřených na Habsburky a Osmané. 

o Krátce se seznámí s historickým pozadím bitvy mezi těmito dvěma říšemi v 

17. století. Představí základní pojmy, jako jsou armády, pluky, jezdectvo, 

balisty a děla. 

o Učitel uvede, že bitva nebude probíhat klasickým způsobem, ale žáci budou 

pomocí matematiky „zbrojit“ a rozhodovat o výsledku bitvy. 

2. Vysvětlení cíle hodiny (5 minut): 

o Učitel představí výzvu: žáci mají za úkol spočítat sílu armád obou stran 

(Habsburků a Osmanů), sestavit mnohočlenné výrazy pro každou armádu, 

sečíst je a zjistit vítěze. 

o Vysvětlí, jak jsou v této aktivitě zapojeny matematické výrazy a koeficienty, 

které ovlivní výsledky bitvy. Žáci si tedy nejen procvičí mnohočleny, ale 

zároveň budou aplikovat historické znalosti. 

 

Hlavní část (30 minut) 



1. Sestavení výrazu pro armády (10 minut): 

o Učitel rozdá pracovní listy s informacemi o armádách, jednotkách a potřebné 

matematické výrazy. 

o Žáci samostatně nebo v malých skupinkách sestaví výrazy pro sílu Habsburků 

a Osmanů. 

o Učitel se pohybuje po třídě, pomáhá žákům s pochopením úkolu a vysvětluje, 

jak zjednodušit výrazy. 

2. Porovnání sil a výpočty (10 minut): 

o Po sestavení výrazů žáci začnou porovnávat sílu armád. Pomocí algebraických 

operací zjistí, která armáda je silnější (odečítání a zjednodušování). 

o Učitel kontroluje správnost výpočtů a poskytuje zpětnou vazbu na práci žáků. 

3. Zavedení koeficientů (5 minut): 

o Učitel vysvětlí, jak se do bitvy zavádí strategické faktory (např. koeficient 

výhody domácího území Habsburků a nevýhody Osmanů). 

o Žáci upraví své výrazy podle koeficientů a znovu vypočítají sílu armád. 

4. Diskuze a interakce (5 minut): 

o Učitel vyzve žáky, aby diskutovali, jak by změna strategických faktorů 

ovlivnila bitvu. Může se ptát: "Co by se stalo, kdyby Habsburkové bojovali na 

nepřátelském území?" nebo "Jaký význam mají koeficienty v reálném světě?" 

o Žáci diskutují o faktorech, které mohou ovlivnit vítězství v bitvách (strategie, 

terén, počet jednotek atd.). 

 

Závěr (10 minut) 

1. Závěrečné shrnutí a reflexe (5 minut): 

o Učitel zopakuje hlavní body hodiny: propojení matematiky s dějepisem, 

význam mnohočlenů, využití koeficientů a strategických faktorů. 

o Zeptá se žáků, jaké výhody a nevýhody měly jednotlivé armády a jak na ně 

matematika reagovala. 

2. Zpětná vazba (5 minut): 

o Učitel požádá žáky, aby se podělili o to, co se jim na aktivitě líbilo, co je 

překvapilo nebo co pro ně bylo nové. 

o Učitel si připraví několik otázek na zpětnou vazbu, např.: 

 "Jak vám pomohla matematika k pochopení vojenské strategie?" 

 "Cítili jste se více jako stratégové nebo matematici?" 

 "Co vám tato aktivita přinesla v souvislosti s historickými znalostmi?" 

3. Závěrečné hodnocení: 

o Učitel může na závěr hodnotit práci žáků, popř. nastínit, jak budou podobné 

metody využívány i v dalších hodinách (např. při analýze dalších historických 

událostí pomocí matematiky). 

 

Materiály: 

 Pracovní listy (s informacemi o armádách, jednotkách, výrazy) 

 Tabule/flipchart pro sepsání důležitých bodů 

 Kalkulačky (pokud jsou potřeba pro složitější výpočty) 



Cíl zpětné vazby: 

 Zjistit, jak žáci chápali propojení matematiky s dějepisem. 

 Ujasnit si, jaký vliv měly matematické výpočty na výsledky "bitvy" a jak se propojily 

s historickými skutečnostmi. 

 

 

Průběh aktivity 

1. Rozdělení armád: 

o Habsburkové: 
 Pěchota – a (každý pluk je a2) 
 Jezdectvo – b (každá jednotka je b) 
 Děla – c3 (každé dělo je c3) 
 Balisty – d (každá balista je 2d) 

o Osmané: 
 Janíčáři – e2 (každý pluk janíčářů je e2) 
 Jezdecké jednotky – f (každá jednotka je f) 
 Děla – g3 (každé dělo je g3) 
 Balisty – h (každá balista je 3h) 

2. Sestavení výrazu: 
o Habsburkové například vyšlou: 

 2 pluky pěchoty (2a2) 
 3 jednotky jezdectva (3b) 
 1 dělo (c3) 
 2 balisty (2⋅2d=4d) 

Výraz: 2a2+3b+c3+4d 

o Osmané například vyšlou: 
 1 pluk janíčářů (e2) 
 4 jezdecké jednotky (4f) 
 2 děla (2g3) 
 1 balista (3h) 

Výraz: e2+4f+2g3+3h 

3. Porovnání síly: 
o Studenti porovnají sílu jednotlivých armád pomocí sčítání a odečítání těchto 

mnohočlenů. 

4. Zavedení strategických faktorů: 
o Učitel vysvětlí, že výsledná síla armády není pouze o počtu jednotek, ale i o strategii, 

terénu nebo zkušenostech vojevůdců. 
o Například: 

 Habsburkové bojují na domácím území, mají koeficient výhody 1,2 (jejich síla 
se vynásobí 1,2). 

 Osmané mají unavené jednotky po dlouhém pochodu, jejich síla se vynásobí 
0,9. 

Nový výpočet: 

o Studenti vynásobí výsledné mnohočleny těmito koeficienty a opět porovnají sílu 
obou stran. 



 

Závěr: 

 Matematická reflexe: Studenti si zopakují operace s mnohočleny a práci s koeficienty. 
 Historická reflexe: Učitel zdůrazní, že válečné vítězství závisí na mnoha faktorech, nejen na 

počtu vojáků. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Pracovní list: Matematicko-dějepisná bitva – Habsburkové vs. Osmané 

 

1. Úvod do bitvy: 

V 17. století čelili Habsburkové Osmanské říši. Nyní se ocitnete v roli stratégů 

obou armád. Vaším úkolem je spočítat sílu armád a určit vítěze této fiktivní 

bitvy. 

 

Část 1: Rozdělení jednotek a sestavení výrazů 

Úkol 1: Sestavte sílu armád podle zadaných jednotek. 

Použijte následující informace: 

 Habsburkové: 

o Pěchota – a (každý pluk je a2) 

o Jezdectvo – b (každá jednotka je b) 

o Děla – c3 (každé dělo je c3) 

o Balisty – d (každá balista je 2d) 

 Osmané: 

o Janíčáři – e2 (každý pluk janíčářů je e2) 

o Jezdecké jednotky – f (každá jednotka je f) 

o Děla – g3 (každé dělo je g3) 

o Balisty – h (každá balista je 3h) 

 

Scénář bitvy: 

 Habsburkové nasazují: 

o 3 pluky pěchoty 

o 2 jednotky jezdectva 

o 1 dělo 

o 3 balisty 

 Osmané nasazují: 

o 2 pluky janíčářů 

o 4 jezdecké jednotky 

o 2 děla 

o 2 balisty 

Úkol 1a: 

Sestavte sílu armády obou stran jako mnohočleny: 



 Habsburkové: 

3⋅a2+2⋅b+c3+3⋅2d 

(zjednodušte výraz) 

 Osmané: 

2⋅e2+4⋅f+2⋅g3+2⋅3h 

(zjednodušte výraz) 

 

Část 2: Porovnání sil 

Úkol 2: Odečtěte sílu Osmanů od síly Habsburků. 

Zapište a spočítejte rozdíl síly obou armád ve formě mnohočlenů: 

 (síla Habsburků)−(síla Osmanů ) 

 

Část 3: Strategické faktory 

Úkol 3: Zavedení koeficientů výhod. 

Předpokládejme: 

 Habsburkové bojují na domácím území a jejich síla se násobí 

koeficientem 1,2. 

 Osmané jsou po dlouhém pochodu, jejich síla se násobí koeficientem 0,9. 

Úkol 3a: 

Vynásobte výsledné mnohočleny těmito koeficienty: 

 Síla Habsburků: (síla Habsburků)⋅1,2 

 Síla Osmanů: (síla Osmanů)⋅0,9 

Úkol 3b: 

Spočítejte nový rozdíl: 

 (nová síla Habsburků)−(nová síla Osmanů) 

 

Závěrečné otázky: 

1. Která armáda má větší celkovou sílu po zavedení koeficientů? 

2. Jak ovlivnila strategická výhoda a nevýhoda výsledky bitvy? 

3. Jaké další faktory (historicky nebo logicky) mohly ovlivnit výsledek 

bitvy? 



 

 

Zde je návrh tabulky shrnující klíčové pojmy a metody pro propojení matematiky a dějepisu, 

použitelné jako referenční materiál + otázky: 

Předmět 
Klíčový 

pojem/metoda 
Popis/Význam Příklad použití 

Dějepis 
Historické 

události 

Významné bitvy, 

politické změny, 

či společenské 

transformace. 

Bitva u Vídně (1683) – kontext 

historických konfliktů mezi 

Habsburky a Osmany. 

Dějepis 
Vojenské 

jednotky 

Pěchota, 

jezdectvo, děla, 

balisty – typy 

jednotek s 

odlišnou 

taktickou 

hodnotou. 

Vysvětlení role těžkého 

dělostřelectva během válek v 17. 

století. 

 

Matematika 
Mnohočleny 

Algebraické 

výrazy zahrnující 

součet či rozdíl 

mocnin 

proměnných s 

koeficienty. 

Výpočet celkové síly armády: 

3a2+2b+c33a^2 + 2b + 

c^33a2+2b+c3. 

Matematika 
Algebraické 

operace 

Sčítání, odčítání, 

násobení a dělení 

algebraických 

výrazů. 

Odečtení síly Osmanů od 

Habsburků: 

(3a2+2b+c3)−(2e2+4f+2g3)(3a^2 + 

2b + c^3) - (2e^2 + 4f + 

2g^3)(3a2+2b+c3)−(2e2+4f+2g3). 

 

Matematika 
Koeficient 

Číselná hodnota 

upravující vliv 

proměnné na 

výsledek výrazu, 

reprezentuje 

různé podmínky. 

Zavedení koeficientu zvýhodňující 

Habsburky na domácím území, např. 

k=1.2k = 1.2k=1.2. 

Interdisciplinarita 
Strategické 

myšlení 

Kombinace 

historického a 

matematického 

uvažování pro 

rozhodování v 

bitvách a 

konfliktech. 

Analýza výhod a nevýhod 

jednotlivých armád podle počtu 

jednotek a strategických faktorů. 

Matematika 
Zjednodušování 

výrazů 

Redukce 

algebraického 

výrazu na 

jednodušší 

formu. 

2a2+3a2=5a22a^2 + 3a^2 = 

5a^22a2+3a2=5a2. 



Předmět 
Klíčový 

pojem/metoda 
Popis/Význam Příklad použití 

Dějepis 
Historické 

souvislosti 

Kontext událostí, 

jako je 

geografická 

poloha, 

ekonomické či 

politické 

podmínky. 

Význam středoevropského území 

během expanze Osmanské říše. 

Obecná metoda 
Práce ve 

skupinách 

Spolupráce žáků 

na komplexních 

problémech 

propojujících 

různé předměty. 

Skupiny řeší sílu armád a diskutují 

strategické faktory. 

Zpětná vazba 
Reflexe a 

diskuse 

Hlubší 

porozumění látce 

skrze diskuzi, 

sdílení názorů a 

hodnocení 

výsledků. 

Diskuze nad výsledkem bitvy: jak by 

mohly jiné faktory změnit výsledek. 

 

Předmět 

Klíčový 

pojem/met

oda 

Popis/Výz

nam 
Příklad použití Otázky Odpovědi 

Dějepis 
Historické 

události 

Významné 

bitvy, 

politické 

změny, či 

společensk

é 

transforma

ce. 

Bitva u Vídně (1683) – 

kontext historických 

konfliktů mezi 

Habsburky a Osmany. 

Kdy proběhla 

bitva u Vídně?  

Kdo byli hlavní 

protivníci v této 

bitvě? 

1683.  

Habsburk

ové a 

Osmanská 

říše. 

Dějepis 
Vojenské 

jednotky 

Pěchota, 

jezdectvo, 

děla, 

balisty – 

typy 

jednotek s 

odlišnou 

taktickou 

hodnotou. 

Vysvětlení role těžkého 

dělostřelectva během 

válek v 17. století. 

Jaký význam 

měla pěchota v 

bitvách 17. 

století?  

Jaký byl rozdíl 

mezi pěchotou a 

jezdectvem? 

Byla 

základem 

armád a 

držela 

linii.  

Pěchota 

bojovala 

pěšky, 

jezdectvo 

bylo 

rychlejší a 

mobilnější

. 

Matematika 
Mnohočlen

y 

Algebraic

ké výrazy 

Výpočet celkové síly 

armády: 

Co je 

mnohočlen?  

Algebraic

ký výraz s 



Předmět 

Klíčový 

pojem/met

oda 

Popis/Výz

nam 
Příklad použití Otázky Odpovědi 

zahrnující 

součet či 

rozdíl 

mocnin 

proměnný

ch s 

koeficient

y. 

3a2+2b+c33a^2 + 2b + 

c^33a2+2b+c3. 

Dejte příklad 

mnohočlenu. 

více členy, 

např. 

2x2+3x+4

2x^2 + 3x 

+ 

42x2+3x+

4. 

Matematika 
Algebraick

é operace 

Sčítání, 

odčítání, 

násobení a 

dělení 

algebraick

ých 

výrazů. 

Odečtení síly Osmanů 

od Habsburků: 

(3a2+2b+c3)−(2e2+4f+

2g3)(3a^2 + 2b + c^3) - 

(2e^2 + 4f + 

2g^3)(3a2+2b+c3)−(2e2

+4f+2g3). 

Jak odečtete dva 

mnohočleny?  

Jaký je 

výsledek: 

(5x2+3)−(2x2+

1)(5x^2 + 3) - 

(2x^2 + 

1)(5x2+3)−(2x2

+1)? 

Odčítáte 

odpovídají

cí členy: 

3x2+23x^

2 + 

23x2+2. 

Matematika Koeficient 

Číselná 

hodnota 

upravující 

vliv 

proměnné 

na 

výsledek 

výrazu, 

reprezentu

je různé 

podmínky. 

Zavedení koeficientu 

zvýhodňující Habsburky 

na domácím území, 

např. k=1.2k = 

1.2k=1.2. 

Co je 

koeficient?  

Jak změní 

koeficient 

výsledek 

výrazu? 

Číslo 

násobící 

proměnno

u.  

Zvýší nebo 

sníží vliv 

proměnné 

na 

výsledek. 

Interdiscipli

narita 

Strategické 

myšlení 

Kombinac

e 

historické

ho a 

matematic

kého 

uvažování 

pro 

rozhodová

ní v 

bitvách a 

konfliktec

h. 

Analýza výhod a 

nevýhod jednotlivých 

armád podle počtu 

jednotek a strategických 

faktorů. 

Jaké strategické 

faktory mohou 

ovlivnit bitvu?  

Jak by 

geografické 

podmínky 

změnily 

výsledek? 

Počet 

vojáků, 

terén, 

morálka, 

počasí.  

Např. 

hory by 

znevýhodn

ily 

jezdectvo. 

Matematika 

Zjednoduš

ování 

výrazů 

Redukce 

algebraick

ého 

výrazu na 

jednodušší 

formu. 

(2a^2 + 3a^2 =   



Hodnocení aktivity 

1. Kritéria hodnocení 
Hodnocení bude rozděleno na několik částí, aby reflektovalo různé aspekty práce žáků: 

Oblast 
Maximální počet 

bodů 
Popis 

Matematická 

přesnost 
10 bodů 

Správné sestavení mnohočlenů, provedení 

algebraických operací a použití koeficientů. 

Historická přesnost 5 bodů 
Schopnost identifikovat historické souvislosti a 

aplikovat je při řešení úkolu. 

Strategické myšlení 5 bodů 
Uplatnění logiky při diskuzi strategických faktorů 

ovlivňujících bitvu. 

Spolupráce a 

komunikace 
5 bodů 

Aktivní zapojení do skupinové práce, přispění k 

řešení úkolu a podpora týmu. 

Prezentace 

výsledků 
5 bodů 

Jasné a přehledné prezentování řešení a závěrů 

během diskuze. 

Celkem: 30 bodů 

 
 

 

Hledej co tam nepatří 


